
Atti Parlamentari — 16136 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 1 9 APRILE 1 9 1 8 

Conversione in legge di vari regi decreti ri-
guardanti le tariffe e le condizioni pei 
trasporti di persone e di merci sulle linee 
ferroviarie e su quelle di navigazione eser-
citate dallo Stato . Pag. 16166 

MODIGLIANI . "l6167-68 
G-ALLINI 1 6 1 6 8 
ORLANDO Y. E . , presidente del Consiglio. . 1 6 1 6 8 
CIUFFELLI, ministro 1 6 1 6 8 

È differi ta la discussione. 
Strade di allacciamento dei comuni isolati. . 16169 

È differi ta la discussione. 

Disegni e proposte di legge [Approvazione) : 
Autorizzazione a stipulare col comune di To-

rino una convenzione per la sistemazione 
degli uffici giudiziari in quella città. . . 16155 

Distacco delle frazioni di Torrazza e Borgore-
gio e costituzione di esse in comune au-
tonomo 16155 

Sistemazione della plaga vesuviana e compi- > 
mento e manutenzione della bonifica dei 
torrenti di Somma e Yesuvio. . . . . . 16163 

Costituzione ed erezione in ente morale del-
l' Istituto « Giuseppe Kirner » di soccorso 
agli insegnanti delle scuole medie ed alle 
loro famiglie. . . . . . . . 16163 

Divisione del comune di Ceriano l/aghetto. . 16164 
Convenzione tra l 'Italia e la Repubblica di 

N San Marino 16164 
Costituzione del comune di Pari . . . . . . . 16165 

Disegni di legge (Presentazione): 
MEDA, ministro 1 6 1 5 4 
KITTI/ ministro 16158 

Osservazioni e proposte: 
Mozione Pietravalle sulla politica dei con-

sumi : 
PIETRAVALLE 1 6 2 2 0 
ORLANDO V . E., presidente del Consiglio . 1 6 2 2 0 

. BENAGLIO ' . . . . . 1 6 2 2 0 
D u o o s i ! , R 1 6 2 2 0 •• 
PRESIDENTE . . . . . 1 6 2 2 J 

Mozioni (Lettura) : 
CICCOTTI : Esportazione nei paesi alleati e neu-

trali . . . . . . . . . , ' 16219 
TURATI : Riconvocazione delle Assemblee le-

gislative. . 16219 
L A PEGNA : Mutilati ed invalidi di guerra. . 1 6 2 1 9 
F E R R I GIACOMO : Prigionieri di guerra. . . . 1 6 2 1 9 

La seduta comincia alle 14,5. 

B I A N C H I V I N C E N Z O , segretario, legge 
il processo ve rba le della seduta prece-
dente . 

(È approvato). 

Congedi. 

P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto concedi, 
per mot iv i di salute, gli onorevoli : De Viti 
De Marco di giorni 15: Goglio, di 10 ¡.Li-
be r t in i Gesualdo, di 3 : L o m b a r d i di 5 : 

Ber t i di 7 : e per ufficio pubbl ico l 'onore-
vole S toppa to , di giorni 8. 

(Sono, conceduti). 

Comunicazione del Presidente. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole P r e s i d e n t e 
del Consiglio ha t rasmesso alla Pres idenza 
della Camera copia del decre to luogote-
nenziale in d a t a 4 cor rente mese, col quale 
il t enen te generale Pasqua le Meomart ini 
so t to segretar io di S t a to per la guerra , è 
nomina to commissario regio per r i spondere 
nella Camera dei d e p u t a t i alle in te r roga-
zioni ed alie in terpe l lanze r ivol te al min i -
s t ro della guerra . 

Per l'incursione aerea su Napoli. 

G I R A R D I . Chiede di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
G I R A R D I . Onorevol i colleghi, come il 

so lda to napo l i t ano ha c o m b a t t u t o e com-
b a t t e sui campi di ba t t ag l i a , con a rdore 
ed onore, così il popolo napo l i t ano ha sop-
p o r t a t o con fermezza e calma, nella n o t t e 
del dieci marzo, l ' incursione aerea n e m i c a ; -
nelle sue v i t t ime, a cui m a n d o un caloroso 
e commosso saluto, e nel suo dolore, t ro -
verà maggior fermezza e fede per res i s te re 
e vincere per il t r ionfo della giustizia e del 
d i r i t to . 

I l minis t ro della guerra compia t u t t o il 
suo dovere verso i p repos t i alla difesa an-
t i ae rea di Napol i . (Approvazioni) . 

B O N I C E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vinterno. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
B O N I C E L L I , sottosegretario di Stato per 

Vinterno. Mi associo, a nome del Governo,, 
a l le paro le nobilissime p ronunc ia t e dal-
l 'onorevole Gi ra rd i per le v i t t ime della in-
cursione aerea di Napoli , espr imendo una 
paro la di vivo compian to per le vittime,, 
u n a paro la di esecrazione per gli autor i 
sempre ugual i a se stessi, u n a paro la dì 
f e rv ida ammiraz ione per la c i t t ad inanza 
napo l e t ana , la quale, a l l ' improvviso peri-
colo, nelle condizioni meno propizie per la 
conservazione della calma, ha sapu to op-
por re una esemplare sereni tà , p rovando 
così una vol ta ancora che la buona e v i ta le 
s t i rpe i ta l ica, nelle moltepl ici va r i e t à dell© 
sue regioni e provincie , in una cosa è mi-
rab i lmen te uni forme, dalle Alpi alla Si-
cilia : nell ' inflessibile vo lon tà di t u t t o sof-
f r i re per resistere ev ince re . (Vivi applausi)-


